

一批法律法规3月1日起实施

我国首部反家暴法下月正式施行

3月1日起,我国首部反家暴法将正式施行;《物权法》司法解释对不动产物权与登记、按份共有优先购买权、善意取得等问题作出相应规定;办税人员在北京市行政区域内各税务机关办理涉税事项,以及使用北京市国税局或地税局网上办税服务时,均适用实名办税;上海计生新规符合法律规定结婚的公民,除享受国家规定的婚假外,增加婚假7天;《广东省禁毒条例》开始施行,要求托运、寄递物品时,托运人、寄件人应当出具真实有效身份证件……从中央到地方,一批法律法规将开始实施。

全国

我国首部反家暴法将于2016年3月1日起正式施行

2015年12月27日,《中华人民共和国反家庭暴力法》被十二届全国人大常委会第十八次会议表决通过,这是我国首部反家暴法,将于2016年3月1日起正式施行。

为了解决家庭暴力“发现难”的问题,更好地保护无民事行为能力人、限制民事行为能力人的合法权益,该法规定,中小学、幼儿园、医疗机构及其工作人员

在工作中发现上述人群遭受或者疑似遭受家庭暴力的,应当及时向公安机关报案;未按规定报案造成严重后果的,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。

为了解决“执行难”的问题,该法规定,法院审理涉及家庭暴力的民事案件,可以根据公安机关出警记录、告诫书、伤情鉴定意见等证据,认定家庭暴力事实。

监护人实施家庭暴力严重侵害被监护人合法权益的,法院可以根据有关人员或者单位的申请,依法撤销其监护人资格,另行指定监护人。被撤销监护人资格的加害人,应当继续负担相应的赡养、扶养、抚养费。各级政府应当对反家庭暴力工作给予必要的经费保障。县级或者设区的市级政府可以单独或者依托救助管理机构设立临时住所,为家庭暴力受害人提供帮助。

最高法公布《物权法》司法解释从3月1日起施行

2月23日,最高人民法院公布《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国物权法〉若干问题的解释(一)》(以下简称《物权法司法解释》),从3月1日起施行。

最高人民法院民一庭庭长程新

文表示,物权作为最为基础和重要的财产权,是社会每个人、每个团体乃至国家的基本权利,也是民事主体从事各种经济或社会活动、创造财富的基础。

物权法司法解释重点包括六方面内

容,即不动产登记与物权确认或基础关系争议,预告登记效力,特殊动产转让中的“善意第三人”,发生物权变动效力的人民法院、仲裁委员会的法律文书的范围,按份共有人优先购买权的司法保护,善意取得制度。

地方

北京3月1日起实行办税人员实名制

自3月1日起,该市将实行办税人员实名办税。实名办税是指税务机关在办税人员身份明确的情况下受理纳税人涉税事项。其中,办税人员是指纳税人的法定代表人(负责人、业主)、财务负责人、办税员、税务代理人 and 经法定代表人(负责

人、业主)授权的其他人员。办税人员在北京市行政区域内各税务机关办理涉税事项,以及使用北京市国税局或地税局网上办税服务时,均适用实名办税。

据悉,2016年3月1日至7月31日为该政策过渡期。过渡期内未携带

身份采集所需证件和资料的办税人员办理涉税事项的,税务机关仅受理办税人员当日办理事项,之后办税人员需及时进行身份信息采集。自2016年8月1日起,税务机关仅受理已采集身份信息的办税人员申请的涉税事项。

《广东省禁毒条例》3月1日起施行

《广东省禁毒条例》已由广东省第十二届人民代表大会常务委员会第二十一次会议于2015年12月3日通过,现予公布,自2016年3月1日起施行。

其中规定,物流、邮政、快递企业应当认真核对、如实登记托运单、寄递运单信息,信息保存期限不得少于一年,但国家另有规定的除外;对托运人托运的物品和寄件

人交寄的非信件物品,应当当场逐件验视内件;托运人、寄件人拒绝按规定出具真实有效身份证件、不如实填写托运单、寄递运单或者拒绝验视的,不予承运、收寄。

上海市排水费将调整为污水处理费

据劳动报报道,根据国家《水污染防治法》、《污水处理费征收使用管理办法》等有关法律法规,为规范本市污水处理费的征收使用管理,切实加强水污染防治,加快推进本市生态文

明建设,记者了解到,沪排水费将调整为污水处理费,这一实施办法将从3月1日起实施。

据悉,3月1日起实施的《上海市污水处理费征收使用管理实施办法》

由市财政局、市发改委和市水务局共同颁布。《实施办法》明确将排水费名称调整为污水处理费。

据介绍,本市污水处理费制调整具体体现在“三变”和“三不变”。

安徽女职工劳动保护规定下月起施行:明确“痛经假”

日前,安徽省政府常务会议通过了《安徽省女职工劳动保护特别规定》,将于3月1日起正式施行。该《规定》不仅就女职工劳动保护的政府职责、用人单位义务等方面予以强化,并且就女职工劳动保护范围和劳动保护内容进行进一步充实和细化,对女职工劳动保护特殊待遇进一步规范,同时对违反特别规定的法律责任予以明确。

相较1990年安徽省政府颁布的

《安徽省女职工劳动保护实施办法》,此次的《规定》有着诸多新变化。《规定》明确要求,县级以上人民政府应当加强对女职工劳动保护工作的领导。用人单位的女职工劳动保护情况将被作为衡量单位信用的重要指标。在用人单位须履行的女职工劳动保护义务条款中,特别加入了“结婚”一词,要求“不得以女职工结婚、怀孕、生育、哺乳等为由,降低工资、福利待遇,辞退或解除劳动合同”。

上海计生新规婚假、陪产假增至10天

上海市第十四届人大常委会第二十七次会议2月23日表决通过关于修改《上海市人口与计划生育条例》的决定(以下简称《修正案》),提倡一对夫妻生育两个子女,双方合计子女数只有一个的夫妻,可以自主安排生育第二个子女,不

需要办理再生育审批手续。此决定自今年3月1日起施行。

新修改的国家《人口与计划生育法》不再鼓励公民晚婚晚育,对于各地原先规定的晚婚假如何处理未予以涉及。市卫计委相关负责人邬惊雷

介绍,在晚婚人群已占多数的情况下,为保持福利措施的延续性,同时根据国家卫计委关于婚假天数不做减法的指导精神,《修正案》将原条例规定的晚婚假7天调整为:符合法律规定结婚的公民,除享受国家规定的婚假外,增加婚假7天。

江苏苏州9018辆出租车经营权3月1日起无偿使用

2月22日,从苏州市交通运输局获悉,依据《江苏省道路运输条例》,为进一步减轻出租汽车行业负担,苏州市人民政府决定自2016年3月1日

起全市9018辆出租汽车经营权全部无偿使用。

据介绍,苏州市区现有出租汽车4803辆,其中4303辆出租汽车经营

权有偿使用(另外500辆电调专用出租车经营权已实行无偿使用)。市区出租汽车经营权无偿使用实施过程分两个阶段。

G20财长和央行行长会议开幕

早春二月的上海,绿草茵茵,暖意融融。2月26日,二十国集团(G20)财长和央行行长会议在这里拉开大幕。来自G20成员和受邀嘉宾国的财长和央行行长以及世界银行、国际货币基金组织(IMF)、经合组织(OECD)等国际机构负责人聚集一堂,共商世界经济发展大计。

当前,世界经济发展面临挑战,经济增长不确定性和复杂性因素增多,使G20机制的意义更加凸显。

G20机制由七国集团财长会议于1999年倡议成立。国际金融危机爆发前,主要举行财长和央行行长会议。

国际金融危机爆发后,在美国倡议下,G20提升为领导人峰会。全体G20成员同心协力,确立了G20机制国际经济合作主要论坛的地位。迄今,G20已举行了10次峰会。自2015年12月起,中国担任2016年G20主席国。

G20上海财长和央行行长会议是中国担任主席国期间举行的首次财长和央行行长会议。会议将主要就全球经济形势、“强劲、可持续、平衡增长框架”、投资和基础设施投资、国际金融架构、金融部门改革、国际税收、绿色金融和气候资金以及反恐融资等议题进行讨论,并将发表联合公报。

综合新华网等

湖南省科学技术奖出炉

2月26日,湖南省科学技术奖励大会在长沙召开。218个项目分获2015年度省自然科学奖、省技术发明奖和省科技进步奖。

2015年度湖南省科学技术奖共评选出省自然科学奖获奖项目39项,省技术发明奖获奖项目15项,省科技进步奖获奖项目164项。李廷凯、詹显全两位同志获湖南省国际科学技术合作奖。

其中,“免疫相关性皮肤病发生发展的分子机制”等6个项目获湖南省自然科学奖一等奖,“进化算法求解复杂连续优化问题的研究”等17个项目获湖南省自然科学奖二等奖,“互联网中数字内容的信息对抗理论与方法研究”等16个项目获湖南省自然

科学奖三等奖。

“高速网络实时多样化监测技术与系统”等6个项目获湖南省技术发明奖一等奖,“独居石放射性酸渣资源综合回收绿色循环工艺”等2个项目获湖南省技术发明奖二等奖,“大容量远距离特高压开关成套装备关键技术的研发与应用”等7个项目获湖南省技术发明奖三等奖。

“新型陶瓷基汽车刹车材料关键制备技术与应用”等18个项目获湖南省科技进步奖一等奖,“高热密度建筑节能及环境控制关键技术研究”等53个项目获湖南省科技进步奖二等奖,“瓷质高压绝缘子带电智能检测技术及成套设备”等93个项目获湖南省科技进步奖三等奖。

综合红网

我省今年确保6条高速公路通车

“十三五”期间,湖南将投资1500亿元用于高速公路建设,到2020年全省高速公路里程将超过7000公里,基本形成“六纵六横”高速公路骨架网。

省高速公路管理局局长谢立新介绍,“十三五”期间,我省高速公路将由建设为主转为建管养并重,运营

管理水平进入全国第一方阵。

今年我省将完成281亿元投资建设,确保安邵、常安、大岳、龙永、南岳高速东延线、岳阳新开线等300公里以上建成通车,通车总里程将突破6000公里。将新开工长益高速复线、龙琅、怀芷、靖黎等项目。

综合新华网等

里约奥运会

我省争取夺金2到3枚

26日上午,全省体育工作会议在长沙进行,记者从会上了解到,今年的里约奥运会,我省瞄准2到3金,主力项目是举重、羽毛球、体操。

2016年里约奥运会即将在8月份举行,中国代表团中,少不了咱湖南人的身影。会议介绍,里约奥运会我省争取有10人以上参加,目标拿下2到3枚金牌,实力项目分布在举重、体操、羽毛球上。

记者还从会上了解到,从2016年开始,越来越多的

场馆会慢慢开放,老百姓进行体育锻炼的场地将不断增多、变大,找不到场地的尴尬局面将成为过去式。到2020年,全省所有市州都将建有全民健身活动中心,农民体育健身工程实现100%覆盖,人均体育场地面积要达到国家规定的2平方米以上,画面很美丽。

未来几年,我省还力争在男子篮球、女子足球项目上组建职业队。全省范围,也将举办、引进更多的赛事,满足老百姓的参赛、观赛需求。

综合新华网等